

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 году

№ 90 (10008)

СУББОТА, 28 июля 1990 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

Цена 3 коп.

Дорогие соотечественники!

Обратиться непосредственно к вам меня заставили особые обстоятельства. Вы все прекрасно знаете, что положение с продовольствием в нашей республике сложилось критическое. Чтобы избежать катастрофы, мы должны улучшить его немедленно. Природа в этом году к нам благосклонна. Почти по всей России зреет неплохой урожай. Его нужно по-хозяйски собрать, сохранить и довести продукцию до стола россиян.

Я не призываю вас к битве за урожай. Все устали от таких призывов. Чтобы дела пошли лучше, нужно дать труженикам больше свободы, самостоятельности в принятии решений, оказать помощь транспортом, горючим, людьми. Без активной поддержки города здесь не обойтись. Для этого нужно использовать все формы хозяйственных связей. Верю, что никто не будет стоять в стороне.

Здесь необходимы новые смелые подходы. Отбросьте всякие запреты, ограниче-

## ОБРАЩЕНИЕ

ний, мешающие делу. Вся сельскохозяйственную продукцию, произведенную сверх заключенных договоров, производитель может продавать на всей территории РСФСР свободно, по собственному усмотрению любым потребителям — государству, государственным предприятиям и организациям, а также кооперативам и гражданам по договорным ценам.

Конечно, главное — нужны хорошие материальные стимулы. Чтобы поощрить полеводов, механизаторов, животноводов, транспортников и заготовителей, всех, кто непосредственно занят в производстве, хранении и реализации продукции, к закупочной цене будет производиться доплата специальными чеками «Урожай-90», дающими право на свободное приобретение за рубль различных остродефицитных товаров, передаваемых правительством РСФСР в специальный ры-

ночный фонд.

Важно подчеркнуть, что чеки выплачиваются не только за сверхплановую, а за всю продукцию, проданную государству. Заготовительные организации, перерабатывающие предприятия поощряются чеками «Урожай-90» за сохраненную и проданную населению продукцию, сокращение потерь урожая.

Правительство идет на эти меры, чтобы поддержать крестьян, не только справедливо оплатить их нелегкий труд, но и дать возможность отоварить заработанные деньги.

Хозяйства имеют также право договориться с обслуживающими их организациями и лицами о доплате им чеками. Это позволит заинтересовать смежников в выполнении заказов села, добиться лучшего обслуживания, своевременных поставок всего необходимого.

Всем работникам сельского хозяйства, в том чис-

ле временным и сезонным, будет разрешено покупать продукцию своих хозяйств на часть своего заработка.

В ближайшие дни будет опубликовано постановление Совета Министров РСФСР, из которого вы узнаете подробности.

Дорогие сограждане!

Это лишь одна из мер общей программы выхода из кризиса. Давайте остановим развал сначала хотя бы в области продовольствия.

Сейчас все зависит от вас. Ни у одного народа нет опыта выхода из такого глубокого и затяжного кризиса, в который вовлек народы России недобросовестный эксперимент, развязанный на нашей многострадальной земле. На местах видно лучше и больше, чем из Москвы. Используйте местные возможности, всю полноту власти, которую получили Советы. Ищите новые формы. Смелее принимайте решения на благо нашего народа, ради спасения урожая.

Председатель  
Верховного Совета  
РСФСР  
Б. Н. ЕЛЬЦИН.

## На лугах района СВЕДЕНИЯ

о ходе заготовки кормов в колхозах и совхозах района на 27 июля 1990 года.

В первой графе — заготовлено сена всего (в процентах), во второй — заготовлено сена за день (в тоннах).		
«Кр. Октябрь»	91	10
«XXI партсъезд»	76	15
им. Мичурина	69	31
«Авангард»	60	15
«Кр. фронтовик»	59	10
«Салют»	54	25
«Россия»	53	10
«Кр. Заречье»	52	6
«Урожай»	51	20
«Большевик»	46	—
«Духновский»	45	25
им. Любимова	45	16
«Глубоковский»	43	—
«Опочецкий»	42	14
«Вперед»	41	9
«Заветы Ленина»	40	—
«Организатор»	36	30
По району	51	236

Ненастная погода значительно осложнила заготовку кормов, в первую очередь сена и сенажа. За отчетную неделю в целом по району обеспечен прирост сена 4 процента. Но даже несмотря на сложные метеорологические условия, с 20 по 27 июля земледельцы колхозов «XXI партсъезд», имени Мичурина, «Красный Октябрь» сумели дать прирост сена от 6 до 9 процентов. Данные хозяйства наиболее производительны поработали и на заготовке сочных кормов.

Неудовлетворительно вели заготовку кормов для общественного животноводства на прошедшей неделе земледельцы колхозов «Заветы Ленина», «Вперед», совхозов «Организатор», «Глубоковский», «Салют». В этих хозяйствах за неделю самый низкий прирост по заготовке кормов, в том числе сена.

За прошедший день по району было запрессовано и уложено под навесы всего 236 тонн сена, или один процент к плану. Медленными темпами велась заготовка и укладка в траншеи silосной и сенажной массы. За день прибавка к плану составила 175 тонн сенажа и 594 тонны silосной массы.

Всего с начала «зеленой жатвы» заготовлено 12418 тонн сена, 8919 тонн сенажа и 11979 тонн зеленой массы на silос.

Заготовкой травяной муки занимаются земледельцы совхоза «Красный фронтовик». По плану им необходимо заготовить 1000 тонн, однако сейчас заготовлено 275 тонн, или 28 процентов. Это слишком мало. Если сравнить с прошлым годом, то тогда на эту дату имелась уже 401 тонна, или план был выполнен на 40 процентов.

Близки к выполнению планового задания по заготовке сена земледельцы колхоза «Красный Октябрь», им остается заготовить всего лишь 90 тонн.

## Лето-припасуха...

В каждом доме идет сейчас хлопотная, но необходимая работа: заготавливаются впрок дары леса и огорода. У работников заготовительных контор Опочецкого района также время напряженное. Рассказывает директор этой организации Николай Иванович Бутوما.

Мы заготовили уже около четырех тонн ягод — черники, смородины, крыжовника. Малины в этом году, очевидно, к нам не поступит — неурожай. Мало помидоров и грибов, хотя они уже и появились в продаже на городском рынке. Работники заготовительных контор в этом, сделав контрольный выезд в лес. Так что заготовка грибов у нас еще впереди.

Наша организация в летний период заготавливает и основную массу дикорастущего лекарственно-технического сырья. Это зверобой, мать-и-мачеха, крапива, чистотел и другие виды растений. За девять месяцев текущего года мы должны собрать 1 тонну 795 килограммов такого сырья. На 15 июля уже собрано 1 тонна 616 килограммов. Так что у нас есть полная уверенность, что со своими планами мы справимся успешно. Необходимо заметить, что практически всю массу лектесырья заготавливают работники конторы своими силами. От населения его поступает очень мало — люди не заинтересованы в сдаче лекарственных растений, так как дефицитные товары под сдачу лектесырья не выделяют-

● В райкоме КПСС, исполкоме райсовета

## По итогам работы за первое полугодие

РАССМОТРЕВ итоги социалистического соревнования работников животноводства колхозов и совхозов района за первое полугодие 1990 года, райком КПСС, райисполком и президиум райкома профсоюза работников АПК признали победителем социалистического соревнования среди колхозов и совхозов района по производству и продаже государству продуктов животноводства коллектив колхоза имени Мичурина (председатель В. Ф. Орлов, секретарь парторганизации З. П. Аксенова, главный зоотехник В. Л. Федяева), животноводы которого выполнили план продажи мяса государству на 121 процент, молока — на 119 процентов, увеличив продажу этих продуктов к уровню прошлого года соответственно на 7 и 4 процента. Надой на одну корову составил 1592 килограмма, что на 348 килограммов выше, чем в среднем по району.

Коллективу хозяйства вручено переходящее Красное знамя райкома КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников АПК.

Второе место с награждением Почетной грамотой райкома КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников АПК присуждено коллективу совхоза «Глубоковский» (директор М. Б. Барсегян, секретарь парткома В. П. Евдокимов, главный зоотехник А. А. Кондратьев), животноводы которого выполнили план

продажи мяса государству на 155 процентов, молока — на 25 процентов, превысив уровень продажи к предыдущему году по мясу на 33 процента, молоку — на 13 процентов. Надой на одну корову увеличился на 147 килограммов по сравнению с предыдущим годом.

За третье место в соревновании награжден Почетной грамотой райкома КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников АПК коллектив совхоза «Духновский» (директор А. В. Дроздецкий, секретарь парторганизации А. П. Николаев, главный зоотехник Н. И. Мельникова), животноводы которого выполнили план продажи государству мяса на 109 процентов, молока — на 108 процентов, увеличив продажу мяса и молока соответственно на 69 и 21 процент к уровню прошлого года. Надой молока на одну корову увеличился на 273 килограмма к соответствующему уровню прошлого года.

Отмечена неудовлетворительная работа по производству и продаже государству молока коллективов:

— колхоза имени Любимова (председатель А. И. Иванов, секретарь парторганизации Л. Г. Тимофеева, главный зоотехник В. И. Михайлова), животноводы которого снизили производство молока к уровню прошлого года. План продажи молока выполнен на 86 процентов;

— совхоза «Опочецкий» (директор В. Н. Балаганов, секретарь парторганизации Н. И. Фролович, главный зоотехник Н. А. Троякова), животноводы которого выполнили план по продаже государству молока на 89 процентов. Надой на одну корову снизился в целом по хозяйству на 219 килограммов по сравнению с прошлым годом.

Награждены Почетными грамотами райкома КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников АПК коллективы молочнотоварных ферм:

— Кирово совхоза «Опочецкий» (старшая доярка К. М. Захарова), коллектив которой получил молока на одну корову по 2504 килограмма и занял первое место в соревновании среди молочнотоварных ферм района;

— Буколово колхоза «Красный Октябрь» (старшая доярка О. И. Григорьева), который получил надой на корову по 1900 килограммов молока и занял второе место в соревновании среди молочнотоварных ферм района;

— Косилово колхоза имени Мичурина (старшая доярка Н. И. Александрова), коллектив которой получил надой на корову по 1805 килограммов молока и занял третье место в соревновании среди молочнотоварных ферм района.



● Встреча с делегатом

# РЕШИТЕЛЬНО ПРОДОЛЖАТЬ ПЕРЕСТРОЙКУ ПАРТИИ

Во вторник, 24 июля, в зале заседаний Дома Советов состоялась встреча секретарей первичных парторганизаций района, идеологического актива с делегатом XXVIII съезда КПСС, председателем колхоза «Новая жизнь» Себежского района Алексеем Григорьевичем Алексеевым. В своем выступлении он рассказал о работе Учредительного съезда Коммунистической партии РСФСР и XXVIII съезде КПСС.

**АЛЕКСЕЙ** Григорьевич отметил, что создание Российской компартии оправдано, она нужна для России. Это связано с тем, что коммунистические партии играют ведущую роль в жизни республик и для полноценного отстаивания интересов РСФСР такая партия нужна. После того, как конференция конституировалась в съезд, были внесены два мнения о порядке выборов руководящих органов. В частности, московские делегаты предлагали провести выборы первого секретаря ЦК всеми членами партии по первичным организациям. Но при голосовании это предложение было забаллотировано — первого секретаря избрал съезд. На совете представителей делегаций М. С. Горбачев поддержал кандидатуру В. А. Кушцова. И. К. Полозков свою кандидатуру после этого снял, но после беседы с ним большой группы дал согласие баллотироваться и, как известно, был избран руководителем Российской компартии.

ЦК и ЦКК избраны съездом на первом этапе не полностью, квота, определенная для каждой областной организации, не была исполнена. Ленинградской, Московской, Куйбышевской делегациями. Не избрал съезд секретарей и Политбюро. Все эти вопросы перенесены на второй этап съезда, который пройдет осенью этого года.

Состоялась встреча рабочих и колхозников, делегатов съезда, с М. С. Горбачевым и Н. И. Рыжковым.

Второго июля начал работу XXVIII съезд КПСС. По повестке дня были споры, однако дополнительно были включены только короткие отчеты членов Политбюро, кстати, в большинстве своем не удовлетворившие делегатов.

Уже вначале секретариат объявил, что для выступлений в прениях записалось 350 человек, затем это число возросло до 600. Естественно, выступили не все, но многие, не получив слово на съезде, смогли изложить свои мысли на заседаниях

семи секций. А. Г. Алексеев принял участие в работе аграрной секции. Много выступлений было резких, неприятных правительству, секретарям ЦК КПСС.

Когда ехали на съезд, большинство делегатов было против совмещения должностей Президента и Генерального секретаря в одном лице. Однако после шестидневной работы сделали вывод, что для единства партии необходимо избрать М. С. Горбачева вновь Генеральным секретарем.

Остро обсуждался вопрос при принятии резолюции о бюджете и имуществе партии. Из сообщений руководителей Ревизионной комиссии и Управления делами ЦК делегаты узнали, что у партии 4 миллиарда 900 миллионов рублей свободных денег. Однако до сего времени за их расходованием никакого контроля не было. Все решало Политбюро.

При обсуждении Устава дебатов были по союзным компартиям, как они будут строить свою работу: полностью самостоятельно или на основе Устава и Программы КПСС. Дважды проводилось голосование, была поддержана позиция прибалтийских делегаций.

При выборах ЦК его состав был в конечном итоге расширен за счет внесенных дополнительно при обсуждении кандидатур.

Отвечая на вопросы присутствующих, Алексей Григорьевич отметил, что уход Б. Н. Ельцина со съезда сопровождался словами: «Позор!». Затем выступил один из лидеров Демократической платформы Шестаковский, ректор Московской высшей партийной школы, с заявлением об организационном оформлении сторонников Демплатформы. На следующий день Мандатная комиссия доложила свои соображения о случившемся. От имени Демплатформы капитан второго ранга заявил о том, что имущество партии необходимо разделить. Все это вызвало возмущение.

При выборах первого секретаря на Российском

съезде А. Г. Алексеев отдал свой голос за И. К. Полозкова. Иван Кузьмич прост, эрудирован, прям, шесть последних лет работал в Краснодарском краевом комитете КПСС.

Делегат съезда ответил и на другие вопросы.

**ЗАТЕМ** перед собравшимися выступил заведующий отделом организационно-партийной и кадровой работы Псковского обкома КПСС Н. Ф. Горбунов. Он отметил, что сейчас перед партийными организациями стоит задача превратить решения съезда в практические дела. Предстоит большая разъяснительная работа, затем — проведение отчетов и выборов в партгруппах, цеховых и первичных парторганизациях, вторых туров районной и областной партийных конференций.

Обстановка в областной парторганизации характеризуется сокращением численности за первое полугодие более чем на 3500 человек, на 102 коммуниста уменьшилась районная парторганизация. Сократился прием, всего за первое полугодие в партию вступили по области 84 человека. Усилился добровольный выход из партии, однако массовым это явление не стало, как предрекали некоторые товарищи.

На съезде одним из основных документов, привлеченных особое внимание, стал новый Устав КПСС. Только в ходе съезда было внесено 841 предложение по его отдельным параграфам. Новый Устав — это принципиально новый документ, с 19 июля он вступил в силу.

Преамбула четко и конкретно, без лишнего пафоса определяет основные цели партии, сформулированные с учетом изменений шестой статьи Конституции СССР. Первый параграф определяет членство в партии, он соответствует ленинскому пониманию этого вопроса.

Второй параграф говорит о том, что все члены партии равноправны. Добавились и новые права, в частности, член КПСС может пользоваться политической поддержкой и защитой партийной организации в своей общественной деятельности.

Изменилось положение с приемом в члены КПСС. Все вопросы решает теперь первичная организация, ни-

каких документов кроме заявления не нужно. Отменены кандидатский стаж, однако парторганизация вправе устанавливать испытательный срок до одного года, а также поручительство двух членов партии.

Что касается кандидатов в члены партии, которые есть сейчас в ряде парторганизаций, то разрешается независимо от стажа принять их в члены КПСС.

В партии, как и раньше, будет действовать единый партийный билет. Образование Российской компартии не влияет на этот вопрос, не будет и персонального вступления в нее. Не планируется пока проводить обмен партбилетов или перерегистрацию.

Вводит новое положение, когда коммунист может состоять на учете по месту работы или жительства по его желанию и с согласия первичной организации. В случае споров в этом вопросе арбитром должен выступать райком.

За активную работу решением первичной организации членам партии, проработавшим в ней не менее 30 лет, может присваиваться почетное звание «Ветеран КПСС».

Новое в Уставе и то, что если член партии по состоянию здоровья или возрасту не может участвовать в партийной жизни, то первичная организация вправе освободить его от регулярной работы и уплаты членских взносов.

Пятый параграф определяет порядок исключения, а также добровольный выход из КПСС, в этом вопросе первичная организация также принимает окончательное решение.

Изменится и вид партийных взысканий, теперь коммунисту за нарушение партийной дисциплины и норм общественной морали может быть объявлено замечание или выговор.

Второй раздел посвящен внутрипартийной демократии. В нем раскрыт механизм действия обновленного принципа демократического централизма.

Много изменений в вопросах, касающихся финансовой деятельности партийных комитетов. В частности, при райкомах КПСС будут созданы финансовые комиссии, на которые будет возложено право перераспределять и направлять ту часть взносов, которая пойдет на нужды первичных организаций.

Н. Ф. Горбунов ответил на вопросы присутствующих.

С заключительным словом перед собравшимися выступил Г. Н. Анисимов — первый секретарь райкома КПСС.

**П. ВАСИЛЬЕВ.**

## Наказы выполняются

На очередном заседании исполкома Пригородного сельского Совета среди вопросов, требующих конкретных решений местной власти, был вынесен план мероприятий по выполнению наказов, данных избирателями народным депутатам во время недавней предвыборной кампании.

Всего принято к исполнению 12 наказов, большинство из них касается состояния дорог. Надо отметить, что выполнение обещаний, данных избирателям, уже началось. В частности, сделан проезд и подсыпана дорога в деревне Скурдино. Произведен ремонт дороги в Песчине, этот наказ жители давали своему депутату Валентину Михайловичу Новикову.

Решение большинства других проблем во многом зависит от руководителей совхоза «Красный фронт» и колхоза «Вперед». Исполком сельского Совета будет организовывать и контролировать ход выполнения наказов.

**Е. МИХАЙЛОВ.**

## Песни «Садко»



Новгород. Четверть века выходит на сцену самодельный ансамбль песен и танца «Садко» производственного объединения «Планета». Самобытная певучая манера исполнения русских народных песен, напевов, старинные танцы и хороводы всегда вызывают восторг зрителя.

НА СНИМКЕ: солист ансамбля, преподаватель Новгородского педагогического училища М. С. Макаров.

Фото А. Овчинникова (Фотохроника ТАСС)

● Из писем в редакцию

# ПОРОЖДЕНО БЕСКОНТРОЛЬНОСТЬЮ

**МНОГО** проблем накопилось сегодня в жизни и деятельности нашего города. Многие из них порождены объективными причинами, и решить их будет не так просто. Но есть и такие, что являются, на мой взгляд, порождением местного попустительства и бесхозяйственности. Коснусь некоторых.

Несколько раз приходилось возвращаться домой поздно вечером. Ни разу не встретила я в это время на ночных улицах работников милиции. Так стоит ли удивляться, что по утрам в районе рынка можно видеть разбитые стекла ларьков,

опрокинутые мусорные урны, сорванные и изуродованные таблички с расписанием движения автобусов, битые бутылки, мусор. Кто-то «веселится», будучи совершенно уверенным в своей безнаказанности.

Читаешь сообщения службы 02 и удивляешься: за хранение браги — штраф, за приобретение самогона — штраф, пьяного — в медвытрезвитель. А почему остаются безнаказанными торговцы-спекулянты спиртным? Неужели милиция не знает «точек», где можно его приобрести, естественно, за повышенную цену? Обязаны знать. Тем более,

что они известны многим.

Теперь возьмем дорожно-транспортные происшествия. Пьяный водитель за рулем — это, конечно, ужасно. И опять-таки в незначительной степени это явление порождено нашей вседозволенностью, бесконтрольностью. Почему никто не контролирует, например, использование по назначению служебных машин? Может, потому, что такой контроль не выгоден слишком многим.

Где только не увидишь служебные машины: на озерах, в лесу, у жилых домов, дач, даже за пределами области в любое время суток.

Руководство колхозов и совхозов не может добиться от механизаторов, чтобы те не ставили технику у своих домов. И не добьются. Пока не начнем мы наводить порядок не снизу, а сверху. Если человек, наделенный властью, почти ежедневно ездит на государственной машине на собственную дачу, а глядя на него, руководители рангом пониже позволяют себе то же, почему рядовому водителю им не последовать?

Многое, что сегодня не удовлетворяет горожан в плане торгового обслуживания и общественного питания, тоже можно было бы

решить на месте. Казалось бы, такая мелочь, как лимонад. Но попробуй его купить, особенно в выходные. Соки в разлив в магазинах перестали продавать, мороженое — роскошь. Чтобы выпить стакан квасу в жаркую погоду, за ним нужно выстоять в очереди самое малое минут двадцать — тридцать. Отучили опочать от торого лакомства, на торты и пирожные, изготовленные в общепите. Делать их разучились? А стиль обслуживания... Увы, он почти всегда далек от того уровня, при котором покупатель смог бы уйти из магазина с хорошим настроением.

Все эти вопросы мы в состоянии решить собственными силами. И не только эти.

**Л. ЗУЕВА.**



# ● Проблемный репортаж В КОНЦЕ ЛЕТА МАМА НЕ ПРИЕДЕТ...

Сергея. Шестнадцать лет.

— Маму помню. А отца нет. Я его и видел-то один раз, наверное. Был тогда совсем маленьким, лет шести. Мама говорит бабушке: «Сергею тебе оставлю, присмотришь». А бабушка не соглашается: «Бери его с собой. Зачем он мне. Вдруг заболит...» Мама взяла меня с собой. Ехали на автобусе, потом шли пешком. Помню какой-то домик, там отец жил. Мы у него ночевали, а через день вернулись к бабушке с бабушкой.

— Кто-нибудь из них сейчас жив?

— Нет. Первым умер дедушка. Пьяный был и газ забыл выключить. Мама с бабушкой пришли, газ выключили. А деду плохо стало. Пока врач приехал, он уже умер. Потом умерла мама. Она совсем еще молодая была. Ей тогда лет двадцать пять было. Выпила много. Плакала. А утром я подошел к ней — она лежит, руками спинку кровати обхватила, а глаза открыты. Я сначала думал, она проснулась... Оказалось, она взяла лекарства, что бабушка на ночь пила, и приняла сразу все. Наверное, специально. А может, сильно пьяная была... Я тогда совсем немного пожил с бабушкой. Ей тяжело бы-



— Я с пяти лет был в детском доме, а с первого класса — в интернате. Брат мой — со второго класса. А наши родители живут в Острове. Мы ездим иногда к ним. Когда каникулы. Но мне здесь оооооооо нравиться, чем дома.

— Почему?

— Мать с отцом пьют...

— Часто?

— Всегда, если деньги есть.

— Они тебя, что же, обижают?

— кленная столовая, простая, без затей, но просторная. Спортивная площадка. Собираются здесь строить баню. Есть собственное поле с горохом, редичкой и еще чем-то. Есть даже овчарня, где ребята трудятся по графику, а руководят ими семиклассник Миша Тимофеев и девятиклассник Сережа Кузнецов. Здесь очень хорошо кормят: и мясо в достатке, и молочные продукты, и овощи свежие, постоянно есть конфеты и печенье,

Вместе с детьми живут в лагере три кота и забалованный до безобразия толстошупый щенок Люси, более охотно откликающийся на демократичное — Люська. Положение у них как бы полулегальное. Не положено — животное в детском учреждении. Как не положено и многое другое: например, блинчики со сметаной или чайку попить, если вдруг захотелось не вовремя, поспать подольше дождливым утром или пойти на поводу у настроения — забросить на полдня все дела и улечься где-нибудь с интересной книгой.

шей вместе в огромные детские дома, интернаты, лагеря этих детей, мы доламываем то, что уже дало трещину — их души.

Не буду углубляться в проблему. Ее пытаются решить. И один из путей решения — создание семейных детских домов. Но для этого необходимы и средства, и время, которое уходит. Нужно делать что-то уже сегодня. Что? Если следовать сегодняшней теме — подумать пока над организацией летнего отдыха детей-сирот. Так ли нужно, чтобы и лето они проводили в своих коллективах? Может, для их социальной адаптации полезно было бы разбегаться им по разным лагерям, где отдыхают «домашние» дети? Если и это сложно, то хотя бы пионерские лагеря, действующие на базе интернатов, не подводить под общий режим. Попытаться «одомашнить» их.

Пытаются в «Соколе» что-нибудь сделать в этом направлении. Начальник лагеря Галина Николаевна Редькина вместе с педагогическим коллективом стараются найти такие формы работы, которые бы не сдерживали индивидуальность, были ненавязчивыми, не ставили детей в строгие рамки плановых мероприятий. Но существует режим. Его исполнения требуют контролирующие организации.

Наверное, не все со мной согласятся. Дескать, сыты дети, присмотрены, в тепле. Что еще нужно? А у меня перед глазами большая комната с рядом кроватей, на которых не сразу увидишь маленькие, сладко свернувшиеся во сне фигурки. Малыши отдыхали после бани. Спали под одеялами, но теплыми одеялами. Спали, и проходящее время не приближало их к тому дню, когда в конце лагерной смены за детьми приезжают родители.

Мы уезжали из лагеря по размытой дождями проселочной дороге. За поворотом он открылся с другой стороны и издали. Лучшее всего был виден лужок с пасущимися на нем овцами и два пастушка, сидящих на пригорке. Они долго прощально махали вслед нашей машине. Пока из глаз не скрылись. И водитель, обычно далекий от наших профессиональных дел, вдруг сказал:

— Ты пиши все так, как есть...  
**Л. САЛЬКОВА.**



ло со мной, и она отдала меня в интернат. Бабушка тоже умерла. Но она боле... А хотите я фотокарточку мамы покажу?

Он достал из записной книжки вложенную туда фотографию, на которой красивая молодая женщина, закинув голову с тяжелым узлом пушистых темных волос, держала на поднятых руках малыша в ползунках — маленького Сережку. И смотрела на него верными, сияющими глазами...

Андрей. Четырнадцать лет.

— А у меня мама есть. Она в Стругах Красных живет. Ее там один наш парень, старшекласник, встретил. Она его спрашивала обо мне. «Как, — говорит, — Андрею живется?» Но она не может взять меня к себе. Она лишена родительских прав. Потому что в тюрьме сидела...

— Откуда ты это знаешь?

— Так в моей медицинской карточке написано.

— А ты помнишь маму?

— Нет. Но очень хочу увидеть. Хочу, чтобы она нашла меня. Один наш мальчишка в газету написал, чтобы ему помогли мать разыскать. Моя мама ведь тоже может прочитать обо мне в газете и найти меня?

Виталик. Двенадцать лет.

— Нет. Им все равно... День переходил во вторую половину. Проглянувшее после дождя солнце быстро прогрело его, наполнило ласковым, живым теплом. А я сидела среди этих мальчишек и кожей чувствовала — мерзну. До озноба. И дело было не в том, что они рассказывали. А в том — как. С готовностью. Обыденно. Без малейшей тени неловкости или боли. Ведь у каждого из них в недолгой пока еще жизни — подобная история. И нет у них другого жизненного опыта. Не знают они другой жизни, а ту, что видели — считают чуть ли не нормой. Я глядела на них, таких разных и таких одинаковых, на ряд кроватей в комнате на десятерых, на казенную мебель и белье и понимала — не получится у меня задуманный бодрый репортаж про пионерское лето ребят из школы-интерната для детей-сирот. Про то, как это здорово — свой пионерский лагерь. Потому что вовсе это не так уж и здорово...

Он мало чем отличается от других летних пионерских лагерей, этот лагерь «Сокол» в деревне Соколово. Главное здание — бывший барский дом. Новый, лишь наполовину законченный спальный корпус, белющий свежей древесиной и пахнущий краской. Засте-

ели ребята уже и арбузы, персики, сливы. Проводятся здесь спортивные мероприятия, походы, концерты «ромашки», операция «Зеленая аптека», конкурсы на лучший букет. В общем, все как во всех подобных лагерях — под горн и барабан, строем и с песней. Разница лишь в том, что эти ребята так живут не один летний месяц, а весь год.

Не положено. По режиму, по правилам, по каким-то инструкциям и положениям. А если надо? Надо подрастающему человеку проявить о ком-то заботу, учиться ответственности за чью-то жизнь и чувствовать собственную необходимость хотя бы тому же щенку Люське. Надо поберечь травмированную, искалеченную психику ребенка, не прерывать тот утренний сон, что так сладок в детстве на каникулах. Надо дать ему возможность забыть увиденное и пережитое, поверить, что есть в жизни добро и любовь. Но звучит сигнал, команда, и нужно вставать и идти вместе со всеми и смотреть в их глаза, как в зеркало, в глубине которого прячутся недоверие и обида. И рождается агрессия. И пустяковый спор превращается в жестокую драку. И детский каприз заканчивается неуправляемой истерикой. И врачи, как клеймо, ставят диагноз...

Вот так системой, собран-





# ЖИВУТ СЛАВНЫЕ ТРАДИЦИИ

Завтра — День Военно-Морского Флота СССР

О ТРАДИЦИЯХ, славе и чести русских моряков написано немало книг и создано фильмов, художественных полотен. Еще в русско-японскую войну, когда из Кронштадта отправилась на помощь Порт-Артуру русская эскадра под командованием адмирала Рожественского, матросы и офицеры в неравном бою с противником не спустили с мачт андреевский флаг.

Славные морские традиции русского флота перешли к советским морякам. Успешно развивался флот страны после Октябрьской революции. Большое внимание уделялось Балтийскому, Черноморскому флоту.

В 1933 году был создан Северный флот, который в годы войны сыграл самую ответственную роль в охране морских конвоев, шедших с ценными грузами для

нашего фронта.

В начале Великой Отечественной войны для Красного флота сложилась неблагоприятная обстановка. Причина этому одна — оторванность от баз на суше. Поэтому с падением на Балтике Таллинна, а на Черном море Севастополя по приказу Сталина советские корабли покинули эти порты.

Но моряки продолжали сражаться и на суше. На защиту Ленинграда уходили с кораблей моряки Балтики, черноморцы вставали на защиту Севастополя, Керчи, Новороссийска.

Во время войны были со-

зданы Волжская, Днепровская, Дунайская флотилии, которые совместно с сухопутными войсками принимали участие в освобождении оккупированных противником городов и помогали форсировать реки.

Многие корабли, дивизионы торпедных катеров, тральщики и подводных лодок получили звания «гвардейских».

Мне лично довелось служить на флоте уже после войны — в Балтийске, на крейсере «Киров», а затем на крейсере «Чапаев». Балтийск — один из лучших портов Балтики, да и всего нашего флота.

В День Военно-Морского Флота меня навещают воспоминания о том, как нас, 20 комсомольцев из Опочки и района, призвали на флот, как все призывники в один день — более 3 тысяч человек — приняли присягу в городе Либаве... Как первый раз я вступил на палубу крейсера «Киров»; свой первый выход в море, свои первые стрельбы по морской цели...

Пять с половиной лет я прослужил на флоте. Затем одиннадцать лет строил и ремонтировал корабли. Мне есть что вспомнить в морской праздник.

Многие из нашего города

и района прошли службу на флоте, служат и сейчас. Павел Васильевич Григорьев, преподаватель СПТУ-20, нес в свое время службу у берегов Камчатки и Аляски на боевом корабле. В селе Глубокое жил и учился Александр Петрович Васильев, который погиб на боевом посту, спасая жизнь своих друзей и подводную лодку на Севере. Память о нем должна сохраниться в наших сердцах.

Поздравляю всех моих земляков, которые служили на море до меня, со мной и служат сейчас, с днем Военно-Морского Флота и желаю всем крепкого здоровья, успехов во всех делах!

**Б. САВЕЛЬЕВ,**  
бывший командир отделения артиллерийских электриков на крейсере «Чапаев», старшина 2-й статьи.

## СПОРТ

### На футбольных полях

Сборная Опочки, одержав две победы над сборными командами Псковского района и Усвят в клубе областного совета ДФСО профсоюзов, в третьей встрече проиграла сборной города Печоры со счетом 1:3 и выбыла из борьбы.

Продолжаются игры чемпионата облсовета ДФСО профсоюзов по футболу. На первом этапе игры проводятся в трех группах. Наша сборная входит в центральную группу, предстоят

встречи в два круга.

Первый круг сборная Опочки завершила неплохо. Она одержала победы во встречах с командами Дедовичей, Красногородска, Острова, Себежа, Новоржева и уступила только сборной Пустошки.

С 22 июля начались игры второго круга.

**Н. ПИТКЯНЕН,**  
председатель Опочецкого райсовета ДФСО профсоюзов.

## СПРАВКИ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Администрация совхоза «Красный фронтовик» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ В СОВХОЗ: операторов-свинарков на репродукторные фермы. Зарплата от 200 до 800 рублей. Жилье будет предоставляться в четвертом квартале 1991 года со всеми удобствами в районе швейной фабрики или в течение полутора лет — отдельный дом с приусадебным участком; доярков на ферму Заверняйка. Временное проживание в многоквартирном доме. В течение года при добросовестном отношении к работе будет построен дом по индивидуальному заказу, с приусадебным участком.

### 25 августа 1990 года ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ в СПТУ-20 по специальностям:

машинист-тракторист широкого профиля, лаборант химико-бактериологического анализа, водитель-комбайнер, водитель большегрузных автомобилей.

Сбор учащихся 1 сентября 1990 года в 8.30 в СПТУ № 20.

Приемная комиссия.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 ИЮЛЯ, СУББОТА

**Первая программа.**  
13.35 — «Девочка и клоун». Мультфильм. 13.45 — Песня далекая и близкая. 14.25 — Диалог в стиле кантри. 15.20 — Под знаком «Пи». 16.30 — «Союз племени ирокезов». Худ. фильм. (ГДР). 17.50 — Премьера мультфильма «Яблоня». 18.00 — Международная панорама. 18.45 — Худ. фильм. «Шерлок Холмс и доктор Ватсон». 1-я и 2-я серии. 21.00 — Время. 21.40 — «Меридианы дружбы». Заключительный концерт второго Всесоюзного фестиваля польской песни. Передача из Витебска. 23.30 — ТСН. 23.45 — 01.30 — «До и после полуночи».

**Вторая программа.**  
17.00 — Игры Доброй воли. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Игры Доброй воли. Гандбол. Мужчины. 21.00 — Время. 21.40 — Мультфильмы для взрослых: «Наедине с природой», «Стрелочник», «Балкон». 22.00 — 02.00 — Игры Доброй воли.

### 29 ИЮЛЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

**Первая программа.**  
8.15 — Ритмическая гимнастика. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «С утра пораньше». 10.00 — На службе Отечеству. 11.00 — Утренняя развлекательная программа. 11.30 — Клуб путешественников. 12.30 — Игры Доброй воли. Велоспорт. Спортивная гимнастика. 14.50 — Музыкальный юокс. 15.20 — «Образ». Литературная передача для старшеклассников. 16.20 — Играет В. Селихович (фортепиано). 16.40 — «Прекрасное далеко». Вариации на те-

му «Что ждет завтра украинскую мультипликацию». 17.40 — Сельский час. 18.55 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 19.10 — «Лесное приключение». Мультфильм. 19.20 — «Большой забег». Худ. фильм. (Польша). (Премьера). 21.00 — Время. 21.40 — Мысли о вечном. 21.55 — Песня-90.

### Вторая программа.

14.30 — Видеоканал «Советская Россия». 17.00 — «Планета». 18.00 — Игры Доброй воли. Борьба. Художественная гимнастика. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Игры Доброй воли. 20.45 — Мультфильмы для взрослых: «Все непонятливое». «История без слов», «Любитель старины». 21.00 — Время. 21.40 — 02.00 — Игры Доброй воли. Хоккей. Сборная СССР — сборная ФРГ.

По сведениям Опочецкой гидрометеостанции, уровень радиации 27 июля 1990 года составил 10 мкР/час, что соответствует естественному фону.

Опочецкий РСУ может изготовить из материала заказчика доску половую, доску отделочную, плитуса, наличники.

В последнее время в ПАТО-2 поступают жалобы на нерегулярное движение автобусов. Доводим до сведения пассажиров, что в связи с ремонтом моста через реку Великую происходит скопление и задержка автотранспорта. Поэтому автобусы на городских маршрутах движутся с опозданием или опережением графиков на 5 — 10 минут. Просим пассажиров учитывать это и заблаговременно подходить к посадочным площадкам.

**Администрация ПАТО-2.**

**МЕНЯЮ** двухкомнатную квартиру улучшенной планировки со всеми удобствами в г. Апатиты Мурманской области на Опочку. Обращаться по адресу: г. Апатиты Мурманской области, пр. Сидоренко, 8, к. 15, к Мартыновой Л. Т. или по адресу: г. Опочка, ул. Гагарина, 81, к Петровой.

## КИНО

**«МАЯК»**  
29 июля «КАК ТРИ МУШКЕТЕРА»  
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.  
30 июля «ОДНАЖДЫ В АМЕРИКЕ»  
3 серии  
Начало в 18 час. 20 мин.  
**ДК СОВХОЗА «КРАСНЫЙ ФРОНТОВИК»**  
29 июля «ДОЛГАЯ РАЗЛУКА»  
2 серии  
Начало в 20 час.  
30 июля «КОМАНДА-33»  
Начало в 18.20 и 20.00.

Зам. редактора П. М. ВАСИЛЬЕВ

НАШ АДРЕС 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91644, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91924, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2273. Тираж 8638



**Башкирская АССР.** Перспективный — таков до недавнего времени был приговор глубинному Аскинскому району. За три десятилетия население тут уменьшилось на 15 тысяч человек. Практически каждый второй крестьянин покинул свой дом. Кто отправился в соседние Пермскую, Челябинскую, Свердловскую области России, кто в районный центр — село Аскино. Причины известные — непроезжие в здешних местах дороги, примитивное здравоохранение, убогий быт, отсутствие школ и дошкольных заведений, а главное — потеря надежды на какое-либо улучшение.

Изменения начались два три года назад с приходом нового руководства района. У этих людей — трезвый взгляд на существующие проблемы и большое желание исправить положение. Начали заниматься социальными вопросами, совершенствовать хозяйственную деятельность. Часть земли передали в аренду крестьянам; внедряют прогрессивные экономические отношения и в животноводстве. Взялись за дороги. Асфальтированное шоссе связало Аскино с Уфой, ежегодно прокладывают в районе по

45—50 километров дорог между райцентром и отдаленными селами. Увеличили строительство жилья, детских садов, школ, больниц. Появилась перспектива — стали возвращаться уехавшие отсюда люди.

Типична в этом отношении судьба деревни Барахаевки, где расположены владения одной из бригад колхоза «Вперед». Когда-то здесь было больше двухсот дворов, а осталось — три десятка, в которых жили в основном старики. Сейчас Барахаевка, как и многие населенные пункты Аскинского района, переживает второе рождение. Начали строить школу, открыли медпункт, клуб, магазин, восстановили тракторную бригаду. На объявление в журнале «Крестьянка», что в Барахаевке нужны работающие мастера, специалисты, животноводы, сотни писем пришли. Десять адресатов вызвали, они приехали с семьями. Восемь из них — барахаевских корней.

**НА СНИМКЕ:** тракторист Илгам Сиразетдинов всю жизнь в Барахаевке. Теперь в восстановленной тракторной бригаде пять человек.

Фото В. Вонога

(Фотохроника ТАСС)

Газета в 1918



По президентного сор...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...

«Опочка»...